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: تعریف حسابداري
طلاعات لازم ارویدادهاي مالی گزارشگیري و تلخیص، طبقه بندي، ثبت،شناسایییک سیستم اطلاعاتی که از طریق 

می دهد.را در اختیار استفاده کنندگان اطلاعات حسابداري قرار 

معادله اساسی حسابداري:     
دارایی ها= بدهی ها + سرمایه

الف) دارایی: اموال مطالبات و سایر منابع اقتصادي که به پول تبدیل شود دارایی است.

ب) بدهی: تعهداتی که مؤسسه در قبال اشخاص و مؤسسات دیگر دارد و باید از طریق پول، تحویل کالا، 
خدمات، بپردازد.انجام 

شود.ج) سرمایه: حق مالی مالک یا مالکان یک مؤسسه نسبت به دارایی هاي آن مؤسسه سرمایه نامیده می

رویدادهاي مالی
رویدادهایی هستند که حداقل بر یکی از عناصر معادله اساسی حسابداري تاثیر بگذارند.

بیان اثرات رویدادهاي مالی به زبان بدهکار و بستانکار

شود.فزایش در سمت راست معادله اساسی حسابداري (دارایی ها) بدهکار و کاهش آن بستانکار میا

شودافزایش در سمت چپ معادله اساسی حسابداري (بدهی و سرمایه) بستانکار و کاهش آن بدهکار می

زبان حسابداري، زبان بدهکار و بستانکار است.: نکته
:ها به صورت زیر استقاعده بدهکار و بستانکار کردن حساب

افزایش عناصر سمت راست معادله اساسی حسابداري (دارایی) را بدهکار و کاهش آنها را بستانکار . 1

می نمایند.
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افزایش عناصر سمت چپ معادله اساسی حسابداري یعنی (بدهی ها و سرمایه) را با بستانکار و کاهش . 2
دهیم.آنها را با بدهکار نشان می

ماهیت حساب ها
از عناصر معادله اساسی حسابداري، 

و بدهکارها ماهیت داراییحساب هاي مربوط به 

دارند. بستانکار،ماهیت سرمایهها و بدهیحساب هاي مربوط به 

و بستانکار، مانده سرمایهنیز از این نظر، مشابه حساب درآمدحساب هاي 

دارند.بدهکار، مانده سرمایهها برعکس هزینه

دوره مالی
گویند.  گردد، دوره ي مالی میدوره هاي زمانی مساوي را که براي آن گزارش هاي مالی جداگانه اي ارائه می

گویند.معمولا به هر دوره مالی، که برابر یکسال کامل باشد، سال مالی می

دفاتر قانونی
شوند:حسابداري به دو گروه تقسیم میدفاتر 

دفتر روزنامه و دفترکل هستند.الف) دفاتر رسمی یا قانونی که شامل 

شود.دفتر روزنامه دفتري است که کلید رویدادهاي مالی به ترتیب تاریخ وقوع در آن ثبت می

شود.دفترکل دفتري است که حساب هاي یک مؤسسه به تفکیک در آن نگهداري می

ب) دفاتر غیر رسمی یا کمکی که مهمترین آنها دفتر معین است.

شود.هاي دفتر کل در آن نوشته میري است که اجزاي هر کدام از حسابدفتر معین دفت

مانده گیري 
التفاوت جمع اقلام جمع اقلام بدهکاري و بستانکاري ثبت شده در هر حساب را از یکدیگر کسر نمائید. مابه

بدهکار و بستانکار ثبت شده در آن حساب تا آن موقع.

ها و کد گذاري ها:فهرست حساب
کاملی از عناوین حساب هایی است که مؤسسه در نظر دارد آنها را مورد استفاده قرار دهد. معمولاً صورت 

گویند. حساب ها به شود که به آن کد حساب نیز میبراي هر حساب یک شماره مشخص در نظر گرفته می



خلاصه مبحث حسابداري/6

دارایی ها، سپس بدهی شوند. یعنی ابتدا هاي مالی انعکاس می یابند شماره گذاري میترتیبی که در صورت
شوند.ها آورده میها، و سرمایه و در نهایت درآمدها و هزینه

باشدیک نمونه ساده از فهرست حساب ها به صورت جدول ذیل می

شود که شماره حساب ها بیانگر کد گذاري حساب ها به شکل منظم و سیستماتیک و به نحوي انجام می
شود، اولین رقم سمت . براي مثال همانطور که در جدول بالا مشاهده میطبقات  و ارتباط بین حساب ها باشد

باشد.می2و براي دارایی هاي غیر جاري  1چپ کد براي دارایی هاي جاري  

معمولاً دو رقم سمت چپ هر کد مربوط به حساب کل است و براي حساب هاي معین نیز بسته به نیاز 
بیانگر وجوه نقد است. این وجوه 11براي مثال، در جدول فوق، کد ممکن است دو رقم در نظر گرفته شود. 

نقد نیز ممکن است خود شامل چهار حساب معین به صورت زیر باشد:
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ها و کالاهاآشنایی بیشتر با کد بندي حساب
-هاي بانکیحساب-کارکنان شرکت-کد هزینه-هاي مالیصندوق-لیست کالاها-انبارها-(حساب مشتریان

خدمات و سرویس ها)حساب 
ها،براي هر حساب در سیستم هاي حسابداري براي دقت و سهولت ثبت و گزارش گیري از حساب

ها به نحوي شود.اختصاص کد به حسابباشد در نظر گرفته میکد مشخصی که به صورت عددي می
هاي کد شمنطقی خاصی برخوردار باشد. براي مثال یکی دیگر از روشود که از ارتباط انجام می

بندي به صورت زیر است:

گروه حساب:
، >دارایی هاي بلند مدت<،>دارایی هاي جاري<کند براي مثال سرفصل هاي اصلی حساب را مشخص می

هر کدام >حقوق صاحبان سهام<، >هزینه ها<، >درآمدها<، >بدهی هاي بلند مدت<، >بدهی هاي جاري <
یک گروه حساب هستند.

حساب کل:
تواند شمال وجوه نقد تواند چندین حساب کل داشته باشد.براي مثال، دارایی هاي جاري میه حساب میهر گرو

حساب هاي دریافتنی،موجودي کالا، سرمایه گذاري هاي بلند مدت و ....باشد.

حساب معین: 
حسابی شود. برخی مواقع، به چندین حساب که زیر مجموعه یک حساب کل است، حساب هاي معین گفته می

شود،ممکن است با توجه به حجم فعالیت و تعداد حساب ها، در که در یک شرکت به عنوان حساب کلی تلقی می
شرکت معین به عنوان حساب معین تلقی شود.

حساب تفصیل:
تواند هر حساب معین می تواند شامل تعداد زیادي حساب تفصیل باشد. به عنوان مثال ، حساب هاي دریافتنی می

- هزاران حساب تفصیل باشد که مربوط به مشتریانی است که بابته خرید نسیه کالا به شرکت بدهکار میشامل

	باشند 	
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کدینگ شناور

منظور از کدینگ شناور همان تفصیلی هاي یونیک در سیستم حسابداري نوسا می باشد و منظور ازآن این است که ما 
تعریف کنیم و آنها داراي تکرر و تعدد هستند مثل مرکز هزینه ، حسابها یی را که نیاز داریم چند جاي کدینگ خود 

اشخاص حقیقی و حقوقی ، کالاها ، پروژه ها و .... تعریف کنیم و هر جا نیاز بود بعد از حسابی آنها را تعریف کنیم 
و از مزایاي آن فقط با دادن یک ارتباط ساده آن حسابهاي شناور ( تفصیلی ها ) را به حسابهاي مربوطه مرتبط کنیم 

:هم می توان به موارد زیر اشاره کرد

کوچک و ساده شدن کدینگ ما. 1
جلوگیري از اشتباه در سند زدن. 2
) باالعکس ( مهمترین مزیتامکان گزارش گیري راحت از آن حساب شناور نسبت به حسابهاي مربوط و . 3

گرفتگزارشغیرهو	ربوطه مانند حقوق و مزایا ، وامحسابهاي متمامبهنسبتشخصیکازتوانیممیمثالبطور
.حساب مثل علی الحساب نسبت به تمام افرادي که آنرا گرفته اند گزارش گرفتیکازیاو

به معناي انعطاف پذیري در چیدمان و ارتباطات مابین حسابها ست. از این سیستم هاي حسابداريدر کدینگ شناور
.زامات خود می دانندرو سیستم هایی با رویکرد گزارشات داینامیک و منعطف استفاده از کدینگ شناور را جزو ال

استفاده می کنند، اصول کاربري از این حساب ها به این گونه کدینگ شناورکه از بدارينرم افزار هاي حسادر 
است که: 

در ابتدا تا یک تعداد مشخص از سطوح حسابها مثلا گروه، کل یا معین به صورت ایستا و استاتیک تعریف می 
.ثابت ارتباط برقرار می کنندشوند و در ادامه در سایر سطوح، حسابها بصورت شناور با این سطوح ایستا و

نکته:
صرفاً یکباراین است که در این سیستم ها هر تفصیل یا حساب جزء، کدینگ شناوریکی از مزیت هاي استفاده از 

و سپس در هر نوع حساب از آن استفاده می گردد.تعریف گردیدهدر سیستم و توسط کاربر 
:به مثال زیر توجه کنید

از طرفی این فرد به عنوان کار .مد احمدي به عنوان کارمند شرکت مشغول به کار می باشددر یک شرکت آقاي مح
.پرداز یا تنخواه دار و یا پرسنل بازرگانی فروش نیز مشغول به کار است

استفاده از این شخص در سیستم هاي با ساختار درختی و غیر شناور، مستلزم تعریف این شخص یکبار به عنوان پرسنل 
شخصشناورکدینگدرولی. باشدمی.. ……شرکت ، یکبار به عنوان کارپرداز ، یکبار به عنوان تنخواه دار و 

.خواه گردان، کارپردازان و غیره ارتباط داده می شودتعریف گردیده و در هر حساب، مثلا حقوق پرداختنی، تنیکبار
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مزیت:
، استفاده از گزارشات دقیق و بدون خطا عدم ورود اطلاعات تکراري و موازيحسن استفاده از این روش علاوه بر 

کلیه حساب هاي مرتبط با آن به و شخص یکبار انتخاب شدهمی باشد. در حالت گزارش گیري این نوع کدینگ 
.یکجا گزارش می شودصورت

درآمد
گویند.درآمدرا ارائه خدمات یا فروش کالابابت ورود پول یا دارایی یا ایجاد طلب

بدهکار) ›=افزایش هزینه عکس افزایش سرمایه›=: (هزینه نکته اول

حساب سرمایه است.: فواعد بدهکار و بستانکار کردن برداشت عکس نکته دوم

برداشت
داردمیصاحب حساب براي مصارف شخصی پول یا مال دیگري را از دارایی هاي مؤسسه متعلق به خود بر

آید.: در تعریف سیستم حسابداري برداشت بدهکار به شمار مینکته

صورت هاي مالی
یکی از اصلی ترین وظایف صورت هاي مالی مهمترین محصول سیستم اطلاعاتی حسابداري است و تهیه آن 

رود. نتیجه . خلاصه تمام عملیات حسابداري در پایان هر دوره مالی در قالب صورت حسابداران به شمار می
شود.هاي مالی اساسی ارئه می

صورت هاي مالی عبارتند از:

صورت سود و زیان. 1
صورت تغییرات سرمایه. 2
صورت وضعیت مالی . 3
صورت گردش وجوه نقد. 4

↑بستانکار

↑بدهکار
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شود.بدیهی است براي در صورت هاي مالی از روي مانده حساب هاي دفتر کل نوشته میارقام مندرج
شود و سپس از روي تراز سهولت در کار، ابتدا تمام مانده خساب هاي دفتر کل در تراز آزمایشی نوشته می

شود.آزمایشی، صورت هاي مالی به آسانی تهیه می

صورت سود و زیان
دهد. صورت سود و زیان بیانگر واحد اقتصادي را طی یک دوره مالی نشان مینتیجه فعالیت هاي مالی یک

گیري نتایج عملیات یک مؤسسه باید درآمدها و نتایج عملیات مؤسسه طی یک دوره مالی است. براي اندازه
الی هزینه هاي یک دوره مالی با هم مقابله شوند، به گزارشی که مقابله درآمدها و هزینه هاي یک دوره ي م

شود.  صورت سود و زیان از روي تراز آزمایشی اصلاحدر آن صورت گیرد صورت سود و زیان گفته می

گردد. شود،سپس هزینه ها از آن کسر میشود. در صورت سود و زیان ابتدا درآمدها نوشته میشده تهیه می
آید.ها از درآمد، سود(زیان)  مؤسسه به دست میبا کسر هزینه

دهیم.ه صورت سود و زیان را با ارائه یک مثال توضیح مینحوه ي تهی

در دست است:1388: اطلاعات زیر در مورد مؤسسه بازرگانی زمرد در پایان سال 1مثال

باشد.ریال می181،000موجودي کالا پایان دوره نیز 

مطلوبست:

1388الف)تهیه صورت بهاي تمام شده کالاي خریداري شده براي سال 

1388ب) تهیه صورت بهاي تمام شده کالاي فروش رفته براي سال 

1388ج)تهیه صورت سود و زیان براي سال 
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در بالاي صورت سود و زیان به ترتیب نام مؤسسه، عنوان صورت مالی، یعنی صورت سود و زیان، و در 
شود. در متن صورت سود و زیان نیز، ابتدا نهایت دوره ي مالی مربوط به صورت سود و زیان نوشته می

التفاوت شود. نهایتا در پایان صورت سود و زیان سود مؤسسه، که مابهنوشته میدرآمدها و بعد هزینه ها
گردد. گفتنی است در استاندارهاي حسابداري، ارائه طبقه بندي مفصلی از درآمدها و هزینه هاست، درج می

شود.نماید.که جهت رعایت اختصار از توضیح آن در اینجا خودداري میصورت سود و زیان ارائه می

گردد و با کسر هزینه ها از درآمدها، به طور کلی، در صورت سود و زیان درآمدها و هزینه ها درج می
شود. لذا صورت سود و زیان، نتایج عملیات یک مؤسسه را طی یک سود(زیان) مؤسسه محاسبه و گزارش می

دهد. بنابراین صورت سود و زیان به مثابه فیلمی است که از عملیات مؤسسه طی یک نشان میدوره مالی 
شود: (براي دوره مالی نشان ضبط شده باشد. به همین جهت است که در بالاي صورت سود و زیان نوشته می

).13**/29/12دوره مالی منتهی به

- شتر باشد،نتیجه عملیات مؤسسه به زیان منجر میزمانی که جمع هزینه هاي مؤسسه از جمع درآمدهاي آن بی

شود.در این حالت به جاي درج (سودخالص)  در صورت سود و زیان، باید از عبارت (زیان خالص) استفاده 
شود. براي تشریح این موضوع به مثال زیر توجه نمائید:

است:به دست آمده1386: اطلاعات زیر از دفاتر مؤسسه رهیاب در پایان سال 2مثال
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ریال558،000درآمد ارائه خدمات 

ریال380،000هزینه حقوق و مزایاي کارکنان 

ریال110،000هزینه آب و برق و تلفن 

ریال120،000هزینه اجاره ساختمان 

ریال80،000هزینه هاي متفرقه 

1386مطلوبست محاسبه صورت سود و زیان مؤسسه رهیاب براي سال مالی 

جودي کالاروش ثبت دائمی مو
شود. اما در روش ثبت دائمی هنگام در روش ثبت ادواري موجودي کالا، هنگام خرید کالا حساب خرید بدهکار می

شود.خرید کالا حساب موجودي کالا بدهکار می

براي تشریح این موضوع به مثال زیر توجه فرمائید:

ریال آن 280،000ریال کالا خریداري کرد و مبلغ 423،000مبلغ 8/2/1389مثال: مؤسسه بازرگانی نیلوفر در تاریخ 
را به صورت نقد پرداخت نمود. نحوه ثبت نام رویداد فوق در دفتر روزنامه مؤسسه نیلوفر با استفاده از روش ثبت 

دائمی به صورت زیر است:
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براي تشریح این موضوع، به شود. در روش ثبت دائمی،هنگام فروش کالا نیز کاهش موجودي کالا در دفاتر ثبت می
مثال زیر توجه نمائید:

274،000ریال از کالاي خریداري شده را به مبلغ 220،000مبلغ 12/2/1389مثال: مؤسسه بازرگانی نیلوفر در تاریخ 
فاده ریال به فروش رساند و وجه آن را دریافت نمود. نحوه ثبت نام رویداد فوق در دفتر روزنامه مؤسسه نیلوفر، با است

از روش ثبت دائمی به صورت زیر است:

شود. ثبت اول همان است شود، در روش ثبت دائمی هنگام فروش کالا دو ثبت انجام میهمان طور که ملاحظه می
شود.و ثبت دوم مربوط به بهاي تمام شده کالاي فروش رفته است.که در روش ثبت ادواري انجام می

کند که هنگام خرید کالا، به سبب افزایش موجودي کالا، (حساب موجودي ر میدر حقیقت روش دائمی به نحوي کا
شود). لذا شود و موقع فروش کالا، به علت کاهش موجوي کالا، (حساب موجودي کالا بستانکار میکالا) بدهکار می

- رست انجام میتر است و تغییرات موجودي کالا را در هر زمان به نحو دروش دائمی نسبت به روش ادواري کامل

دهد.

صورت گردش وجوه نقد
مفهوم وجوه نقد:

وجه نقد شامل پول نقد ومعادل آن(شبه پول) می باشد.
معادل وجه نقد:

سرمایه گذاریهاي کوتاه مدت با قابلیت تبدیل بسیار زیاد به وجوه نقد که احتمال خطر کاهش در ارزش آن نا چیز 
تبدیل به مبلغ معینی وجه نقد باشد در مقابل جریانهاي ورودي جریانهاي بوده وبه آسانی وبدون ا طلاع قبل قابل 

(به غیرازوجه نقد)کاهش دربدهیها و کاهش درحقوق خروجی قرار دارد که شامل عواملی همچون افزایش درداراییها
صاحبان سهام می باشد.

:روشهاي محاسبه بهاي تمام شده در سیستم ادواري
fifo							روش اولین صادره از اولین وارده )1

lifo													روش اولین صادره از آخرین وارده)2
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روش میانگین موزون)3
روش شناسایی ویژه)4

افزایش درپیش پرداخت -کاهش در هزینه هاي معوق+کاهش در پیش پرداخت هزینه-افزایش در هزینهاي معوق
وجه پرداختی بابت هزینه ها=مالیات وبهره	به جز هزینه هاي غیر نقد هزینه+کلیه اقلام هزینه ها

:روش غیر مستقیم تهیه صورت جریان هاي نقدي
در روش غیرمستقیم گردش وجوه نقد ناشی ازفعالیتهاي عملیاتی از طریق تعدیل سودخالص بابت درآمدها هزینه ها 

سودخالص اثر داشته اما تاثیري درموجودي نقد نداشتند محاسبه و وسود و زیانهاي غیرعملیاتی که دراندازه گیري 
گزارش می شوند علاوه براین سود خالص باید بابت جریانهاي ورود وخروج جریانهاي نقد مرتبط با چرخه عملیات 

که انعکاس درصورت سود وزیان ندارد(تغیر در دارایی وبدهی هاي جاري)نیز تعدیل شود.
:جریان وجوه نقد به روش غیر مستقیمنحوه ارائه صورت گردش

قسمتی از تعدیلات لازم براي تبدیل سود خالص به گردش وجوه نقد ناشی از فعالیتهاي عملیاتی:
:فعالیتهاي عملیاتی

سود خالص(سود ویژه عملیاتی)
:شودمیاضافه	

کاهش در حسابهاي دریافتنی تجاري
کاهش در موجودیها

کاهش درپیش پرداخت هزینه
هش در سایراقلام دارایی جاري مرتبط با فعالیتهاي عملیاتیکا

افزایش در مالیات بر درآمد پرداختنی
افزایش در حسابهاي پرداختنی تجاري

هزینه استهلاك
کسر می شود:

افزایش در حسابهاي دریافتنی تجاري
افزایش در موجودي کالا

افزایش در پیش پرداخت هزینه
تجاريکاهش در حسابهاي پرداختنی 

کاهش در مالیات بر درآمد پرداختنی
کاهش در سایر بدهیهاي جاري مرتبط با فعالیتهاي عملیاتی

صورت سود وزیان گردش سود وزیا ن انباشته وصورت سود وزیان جامع
صورت حسا ب سود وزیا ن شکل و نحوه ارائه آن:
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هیم مختلف درآمد تفکیک و طبقه بندي صورت حساب سود وزیان را می توان به اشکال مختلف و باتوجه به مفا
هزینه ها ارائه کرد

صورت حساب سود وزیان نحوه ارائه
ايمرحلهیکشکل)بالف)شکل چند مرحله اي

شکل چند مرحله اي:
ي درشکل چند مرحله صورت حساب سود وزیان مبتنی بر طبقه بندي اقلام وتفکیک نتایج حاصل ازعملیات جار

ازنتایج فعالیتهاي جنبی وغیر عملیاتی است.

طبقه بندي اقلام صورت سود وزیان:
اقلام استثنایی)3اقلام غیرعادي)2اقلام عادي)1

دسته تقسیم می شوند:2اقلام عادي به 
اقلام عادي غیرعملیاتی)2اقلام عادي عملیاتی)1

:مزایاي صورت جریان هاي نقدي
صورت جریانهاي نقدي از ویژگیهاي منحصر به فردي برخوردار بوده که مهمترین آن به شرج زیراست:

قابلیت اتکا و مقایسه)1
قابلیت فهم)2
توجه به علایق دیگران)3

شکل ومحتواي صورت جریانهاي نقدي
است:جریانهاي ورودي وجه نقد عمدتآ ناشی از عوامل زیر 

کا هش در داراییها (غیر از موجودي نقد))1
افزایش در بدهی)2
افزایش در حقوق صاحبان سهام)3

مفهوم وجوه نقد:
وجه نقد شامل پول نقد ومعادل آن(شبه پول) می باشد.
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معادل وجه نقد:
رزش آن نا چیز ار سرمایه گذاریهاي کوتاه مدت با قابلیت تبدیل بسیار زیاد به وجوه نقد که احتمال خطر کاهش د

ورودي جریانهاي بوده وبه آسانی وبدون اطلاع قبل قابل تبدیل به مبلغ معینی وجه نقد باشد در مقابل جریانهاي
خروجی قرار دارد که شامل عواملی همچون افزایش درداراییها

(به غیرازوجه نقد)کاهش دربدهیها و کاهش درحقوق صاحبان سهام می باشد.
:صورت جریانهاي نقديطبقه بندي اقلام 

درتهیه صورت جریانهاي نقدي نیز همانند دیگر صورتهاي مالی اقلام داراي ویژگی مشابه دریک گروه طبقه بندي 
عمدتآ اطلاعات صورت جریانهاي نقديشده و اقلامی که ویژگیهاي متفاوتی دارند از یکدیگرتفکیک می شوند لذا

سرفصل اساسی تقسیم می شود.3به
ت سرمایه گذاري:فعالی) 1

دراین قسمت جریانهاي ورودي وجه نقد کاهش در داراییهاي بلند مدت و برخی ازداراییهاي جاري(مثل اسناد 
دریافتنی غیر تجاري و سرمایه گذاري کوتاه مدتی است که معادل وجه نقد تلقی می شود) است که ناشی از فروش یا 

ورود وخروج مربوط به این فعالیتهادریافتهاي نقدي می باشد.مثالهایی از جریانهاي
الف)جریانهاي نقد ورودي:

وجه نقد حاصل از فروش سرمایه گذاري در سهام اوراق قرضه)1
وجه نقد حاصل از فروش داراییهاي بلند مدت)2
دریافتهاي نقدي مرتبط با اصل سپرده سرمایه گذاري بلند مدت بانکی)3

ب)جریانهاي نقد خروجی:
شده براي تحصیل سرمایه گذاري در سهام واوراق قرضهوجه نقد مصرف )1
وجه نقد مصرف شده جهت خرید یا تحصیل داراییهاي بلند مدت)2
وجه نقد پرداختی بابت سپرده گذاري بلند مدت نزد بانکها)3
اعطاي وام اعتبار و تسهیلات مالی به دیگران)4
فعالیت هاي تامین مالی:) 2

افزایش دربخش عمده بدهیهاي بلند مدت بخشی از بدهیهاي اقلام جاري و همچنین جریانهاي ورودي وجه نقد شامل
برخی از اقلام حقوق صاحبان سهام می باشد.

نمونه هایی از جریانهاي نقدي ورودي و خروجی مرتبط با این فعالیتها:
الف)ورودیها:

وجه نقد حاصل ازانتشار سهام و اوراق قرضه)1
ازاستقراض(اعم ازکوتاه مدت و بلند مدت)دریافتهاي نقدي ناشی )2

ب)خروجیها:
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وجه نقد مصرف شده بابت بازخرید سهام اوراق قرضه)1
وجه نقد مصرف شده بابت باز پرداخت اصل تسهیلات دریافتی)2
وجه نقد مصرف شده بابت اقساط اجاره هاي بلند مدت)3
فعالیتهاي عملیاتی:)3

یتهاي اصلی مولد درآمدعملیاتی واحد تجاري این فعالیت متضمن تولیدوفروش کالا این دسته ازفعالیتها عبارتست ازفعال
وارائه خدمات بوده و هزینه ها ودرآمدهاي مرتبط با آن در تعبین سودوزیان عملیاتی در صورت سودوزیان منظور می 

روش )2مستقیمرو)1شود براي گزارشگري و افشاي وجوه نقد ناشی از فعالیتهاي عملیاتی دو روش تحت عناوین 
.شوداستفادهاستممکنغیر مستقیم

:سؤال مهم

زیانوسود سندبارفتهفروشکالايشدهتمامبهايحسابارتباط 

کلیه مخارجی از قبیل کرایه حمل و بیمه و ... که براي انتقال مالکیت کالا از فروشنده به خریدار انجام میشه 
شده+ قیمت خود کالا میشه بهاي تمام 

شود خالصسود و زیان نا خالص نیز پس از کسر مواردي نظیر مالیات یا تجدید ارزیابی دارایی ها می

دهد.صورت سود و زیان نتیجه فعالیت هاي مالی یک واحد اقتصادي را طی یک دوره ماي نشان می: نکته

، و اگر جمع هزینه ها بیشتر از جمع درآمدها سود: اگر جمع درآمد بیشتر از جمع هزینه ها باشد،توضیح
داریم.،زیانباشد 

:بهاي تمام شده کالاي فروش رفته
دومین جزء، در صورتحساب سود و زیان است. موجودي کالاي اول دوره، بهاي تمام شده کالاي خریداري شده و 

.موجودي کالاي پایان دوره سه جزء اصلی براي محاسبه هستند

موجودي کالا در اول دوره + بهاي تمام شده کالاي خریداري شده = بهاي تمام شده 
کالاي آماده براي فروش = موجودي کالا در پایان دوره + بهاي تمام شده کالاي فروش رفته 

براي تعیین بهاي تمام شده کالاي خریداري شده 
:سود ناخالص

.اي تمام شده کالاي فروش رفتهعبارت است از مازاد فروش خالص نسبت به به

:هزینه هاي عملیاتی

.سومین جزء در محاسبه سود ویژه مؤسسات بازرگانی می باشد، مانند هزینه حقوق کارکنان

:صورتحساب سود و زیان طبقه بندي شده
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کسر می گردد و براي محاسبه صورتحساب سود و زیان، ابتدا بهاي تمام شده کالاي فروش رفته از فروش خالص
مبلغ سود ناخالص به دست می آید. سپس هزینه هاي عملیاتی به تفکیک نوشته شده و مجموع آن از سود ناخالص 

.کسر می گردد تا سود یا زیان خالص به دست آید

:اصلاح حساب ها

:براي اصلاح حساب ها دو ثبت انجام می شود

اول دوره: مانده حساب موجودي کالا در حساب خلاصه سود و زیان بدهکار و ثبت حذف مبلغ موجودي کالاي -1
.در حساب موجودي کالا بستانکار می شود

ثبت مبلغ موجودي کالاي پایان دوره: حساب موجودي کالا به میزان موجودي کالاي پایان دوره بدهکار و -2
.خلاصه سود و زیان بستانکار می شود

:بستن حساب هاي موقت
.ترتیب بستن حساب هاي موقت در مؤسسات بازرگانی مانند مؤسسات خدماتی انجام می گیرد

.مثال) تراز آزمایشی زیر در پایان دومین سال فعالیت و قبل از انجام اصلاحات پایان دوره به شرح زیر می باشد

1376اسفند 29بازرگانی نیرو تراز آزمایشی اصلاح نشده 

نام حسابحسابشماره
مانده حساب

بستانکاربدهکار
١٠١

١٠٢

١٠٣

١٠٤

١٠٥

١٠۶

١١١

١١٢

٢٠١

٢٠٢

٣٠١

٣٠٢

نقد و بانك

حساب ھاي دریافتني

موجودي كالا

موجودي ملزومات

پیش پرداخت اجاره

پیش پرداخت بیمھ

اثاثھ

وسایط نقلیھ

حساب ھاي پرداختني

وام پرداختني

سرمایھ آقاي بھنام پور

برداشت

١٨٥٠٠٠٠

٣٧٥٠٠٠٠

٤٣٤٥٠٠٠

٧٢٠٠٠٠

٣٨٤٠٠٠٠

٢٢۶٠٠٠

٨٢٧٤٠٠٠

٤٠٨٠٠٠٠٠

٣٧٠٩٠٠٠

٢٨٢٠٠٠

۶١٠٠٠٠

٢١٥٠٠٠٠٠

١٣٠٠٠٠٠

٩١٠٠٠٠٠

٤١٤٨٠٠٠٠

٤٨٥٤٠٠٠٠

٣٢٢٧٠٠

٤٨٠٠٠٠
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٤٠١

٤٠٢

٤٠٣

٥٠١

٥٠٢

٥٠٣

٥٠٤

٥٠٥

٥٠۶

٥٠٧

٥٠٨

٥٠٩

٥١٠

٥١١

٥١٢

فروش كالا

برگشت از فروش و تخفیفات

تخفیفات نقدي فروش

خرید كالا

برگشت از خرید و تخفیفات

ھزینھ حمل كالاي خریداري 
شده

تخفیفات نقدي خرید

ھزینھ حقوق كاركنان

ھزینھ آب و برق و تلفن

ھزینھ پذیرایي

بیمھ وسایط نقلیھھزینھ 

ھزینھ ملزومات مصرفي

ھزینھ آگھي و تبلیغات

ھزینھ حمل كالاي فروش 
رفتھ

ھزینھ متفرقھ

٥٣٠٠٠٠

٧٩٤٥٠٠٠

٩٢٠٠٠٠

٣۶٢٥٠٠

_________

_________

٨٩٠٠٠٠

٥٤١٠٠٠

١٢٨٢٠٠

١٠١٢٢٢٧٠٠١٠١٢٢٢٧٠٠جمع

:سایر اطلاعات به شرح زیر می باشد

.ریال می باشد3389000، 1376بهاي تمام شده موجودي کالا در پایان اسفند ماه )1

.می باشد1377تا پایان آبان ماه 1376نیرو از اول آذر ماه مبلغ پیش پرداخت اجاره مربوط به اجاره یک سال بازرگانی )2

.است1376پیش پرداخت بیمه مربوط به بیمه نامه یک ساله وسایط نقلیه می باشد. تاریخ شروع بیمه نامه اول دي ماه )3

.ریال ارزیابی شد361200بهاي تمام شده موجودي ملزومات 1376در پایانی سال )4

مه بازرگانی نیرودفتر روزنا

بستانكاربدھكارعطفنام حسابتاریخ
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١٣٧٦

اسفند ماه٢٩

اسفند ماه٢٩

اسفند ماه٢٩

اسفند ماه٢٩

اسفند ماه٢٩

خلاصھ سود و زیان

موجودي كالا

حذف مبلغ موجودي كالاي اول دوره

موجودي كالا

خلاصھ سود و زیان

ثبت موجودي كالاي پایان دوره

ھزینھ اجاره

پرداخت اجارهپیش

اصلاح حساب پیش پرداخت اجاره

ھزینھ بیمھ وسایط نقلیھ

پیش پرداخت بیمھ

اصلاح حساب پیش پرداخت بیمھ

ھزینھ ملزومات مصرفي

موجودي ملزومات مصرفي

اصلاح حساب موجودي 

ملزومات

٤٣٤٥٠٠٠

٣٣٨٩٠٠٠

)٠٠٠٠٨٨)١

٥۶٥٠٠

٣٥٨٨٠٠

٤٣٤٥٠٠٠

٣٣٨٩٠٠٠

)٠٠٠٠٨٨)١

٥۶٥٠٠

٣٥٨٨٠٠

1) 2640000 = 4/12 = 880000
2) 2640000 = 3/12 = 56500
3)720000 - 361200 = 358800

1376اسفند 29تراز آزمایشی اصلاح شده بازرگانی نیرو 

نام حسابشماره حساب
مانده حساب

بستانکاربدهکار
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١٠١

١٠٢

١٠٣

١٠٤

١٠٥

١٠۶

١١١

١١٢

٢٠١

٢٠٢

٣٠١

٣٠٢

٣٠٣

٤٠١

٤٠٢

٤٠٣

٥٠١

٥٠٢

٥٠٣

٥٠٤

٥٠٥

٥٠۶

٥٠٧

٥٠٨

٥٠٩

٥١٠

نقد و بانك

حساب ھاي دریافتني

موجودي كالا

موجودي ملزومات

پیش پرداخت اجاره

پیش پرداخت بیمھ

اثاثھ

وسایط نقلیھ

حساب ھاي پرداختني

وام پرداختني

سرمایھ آقاي بھنام پور

برداشت

خلاصھ سود و زیان

فروش كالا

فروش و تخفیفاتبرگشت از 

تخفیفات نقدي فروش

خرید كالا

برگشت از خرید و تخفیفات

ھزینھ حمل كالاي خریداري شده

تخفیفات نقدي خرید

ھزینھ حقوق كاركنان

ھزینھ اجاره

ھزینھ آب و برق و تلفن

ھزینھ پذیرایي

ھزینھ بیمھ وسایط نقلیھ

ھزینھ ملزومات مصرفي

١٨٥٠٠٠٠

٣٧٥٠٠٠٠

٣٣٨٩٠٠٠

٣۶١٢٠٠

١٧۶٠٠٠٠

١۶٩٥٠٠

٨٢٧٤٠٠٠

٤٠٨٠٠٠٠٠

٣٧٠٩٠٠٠

٤٣٤٥٠٠٠

٢٨٢٠٠٠

۶١٠٠٠٠

٢١٥٠٠٠٠٠

٥٣٠٠٠٠

٧٩٤٥٠٠٠

٢٠٨٠٠٠٠

٩٢٠٠٠٠

٣۶٢٥٠٠

٥۶٥٠٠

٣٥٨٨٠٠

٨٩٠٠٠٠

٥٤١٠٠٠

١٢٨٢٠٠

١٣٠٠٠٠٠

٩١٠٠٠٠٠

٤١٤٨٠٠٠٠

٣٣٨٩٠٠٠

٤٨٥٤٠٠٠٠

٣٢٢٧٠٠

٤٨٠٠٠٠
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٥١١

٥١٢

٥١٣

ھزینھ آگھي و تبلیغات

كالاي فروش رفتھھزینھ حمل 

ھزینھ متفرقھ
١٠٤۶١۶٧٠٠١٠٤۶١۶٧٠٠جمع

ترازنامه 
به گزارشی که اطلاعات مربوط به منابع اقتصادي، تعهدات اقتصادي، و حق مالی صاحب سرمایه را از طریق

دهد.گزارش دارایی ها، بدهی ها، و سرمایه واحد تجاري در یک تاریخ معین نشان می

شوند.بنابراین دارایی هایی که زودتربه مشترك آنها طبقه بندي میاقلام ترازنامه غالباً بر اساس ویژگی هاي 
شوند و پس از آن دارایی هاي دیگري که دیرتر به وجه نقد تبدیل شوند، ابتدا نوشته میوجه نقد تبدیل می

گردند.شوند، گزارش میمی

است .Tیکی از اشکال رایج ارائه ترازنامه شکل افقی یا شکل حساب 

باشد:به صورت زیر می1388ی اصلاح شده مؤسسه بازرگانی بهشت در پایان سال تراز آزمایش
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باشد.ریال می146،700موجودي کالاي پایان دوره مؤسسخ 

شوند.: رویدادهاي مالی به ترتیب وقوع و بطور جداگانه در دفاتر روزنامه وکل ثبت مینکته

حساب هاي ترازنامه اي شامل دارایی ها، بدهی ها و سرمایه است.: حساب هاي ترازنامه اي: نکته

: دارایی ها همواره داراي مانده بدهکاري و بدهی  و سرمایه داراي مانده بستانکاري است.نکته

:روش هاي نگه داري کنترل موجودي کالا

الف ) ثبت دائمی   ب) ثبت ادواري

سیستم ثبت دائمی : 
شود.میبدهکارکالا حساب موجودي کالا خریدهنگام 

.رفته بدهکارکالاي فروشتمام شده بهايشود. و میبستانکارکالا حساب موجوديفروشهنگام 

سیستم ثبت ادواري :
شود.میبدهکارکالا حساب خرید خریدهنگام 

. کاهش موجودي در دفاتر ثبت نمی شودکالا فروشهنگام 

موجودي کالا طی سال از روي دفاتر ممکن نیست.: پس تعیین مقدار نکته

انواع تخفیفات
تخفیف تجاري    . 1
تخفیف بابت معیوب بودن کالا و برگشت بخشی از کالاي خرید. 2
تخفیف بابت پرداخت وجه زودتر از موعد تعیین شده (تخفیفات نقدي خرید). 3
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تخفیف تجاري: 
شود. و ده میکه از جانب فروشنده به خریدار داعبارتست از کاهش در قیمت کالا نسبت به قیمت رایج آن

شود.معمولابه صورت درصدي از قیمت کالا تعیین می

شود.: تخفیف تجاري معمولاً براي خریدهاي عمده در نظر گرفته مینکته

گردد.شود و اثرات آن در دفاتر حسابداري ثبت نمی: تخفیف تجاري معمولاً در فاکتور لحاظ مینکته

گشت کالا و تخفیف بابت معیوب بودن هر دو در یک حساب به نام برگشت از خرید و تخفیفات : برنکته
شوند.در دفاتر خریدار ثبت می

تخفیف نقدي: 
اگر خریدار وجه مورد نظر را ظرف مهلت مشخصی پرداخت کند براي او درصدي از مبلغ کالا به صورت 

شود تخفیف نقدي گویند.موارد در نظر گرفته میشود به تخفیفی که در اینتخفیف در نظر گرفته می

شود.: تخفیف نقدي در دفاتر خریدار در حساب تخفیفات نقدي خرید ثبت مینکته

حساب فروش
باشد.هدف ایجاد حساب فروش: براي ثبت کالاي فروش رفته می

باشد.: هنگام فروش کالا حساب فروش کالا بستانکار مینکته

انبار گردانی
عملیاتی که در طی آن کلیه کالاها موجود به منظور تعیین مقدار کالاي باقی مانده در شرکت شمارش به 
شود انبارگردانی گویند.می

اسناد تجاري
- اوراق بهاداري است که در فعالیت هاي اقتصادي به جاي وجه نقد یا تضمین تعهدات مورد استفاده قرار می

گیرد.

چک
آن صادر کننده موظف است وجوهی را که در نزد بانک دارد شخصا دریافت نوشته اي است که به موجب 

نماید.یا به دیگري واگذار می
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خزانه داري چک صندوق
کنترل و نگهداري کلیه اطلاعات چکها و اسناد دریافتی از مشتریان و وجوه نقد و بانک از اهمیت فوق العاده اي براي 

آخرین مرحله و غایت فعالیتهاي اقتصادي دریافت بهاي کالا و خدمات است شرکتها برخوردار است از آنجائیکه 
وجود یک سیستم که بتواند اطلاعات اسناد را نگهداري کند ضرورت می یابد از سوي دیگر ضرورت پاسخگویی به 

صادي کوچک سهامداران و شرکاء نیز به اهمیت وجود سیستم خزانه تاکید دارد. در گذشته سازمان ها و بنگاههاي اقت
بودند. بنابراین این بخش نیز چندان برجسته نبود . امروزه به جهت گستردگی سازمانها و فاصله میان مدیریت و 

مالکیت موجب شده است پیچیدگی هاي خاصی نیز در جریان عملیات جاري پیش آید که بجز برخورداري از سیستم 
.هاي قوي کسی از عهده آن برنخواهد آمد

)ستم خزانه داري و کنترل نقدینگی (چک/صندوقامکانات سی
.مدیریت اسناد دریافتنی و پرداختنی(چکها و اوراق بهادار). 1

.هاي مورد نظرایجاد، اصلاح و حذف چک. 2

هاي وصول نشده، در جریان وصول، وصول شده، برگشتی، واگذار شده یا تغییر وضعیت اسناد دریافتنی بین حالت. 3
.نقد شده

.یافتهعودتیاشدهپاس	هاي پاس نشده،وضعیت اسناد پرداختنی بین حالتامکان تغییر . 4

) و اقلام باز اسناد پرداختنی ( پاس صول نشده، در جریان وصول، برگشتینمایش اقلام باز اسناد دریافتنی ( و. 5
.نشده )

.هاي مالی وابسته به عملیات مختلف انجام شده روي هر چکامکان ثبت و نمایش آرتیکل. 6

.هاي مختلفایش اسناد دریافتنی/ پرداختنی برحسب وضعیتنم. 7

.امکان نقد کردن مستقیم چک و واریز آن به صندوق. 8

.هایی که موعد پرداخت آنها فرا رسیدهنمایش چک. 9

.نمایش چکهاي با سررسید روز در آغاز کار برنامه. 10

.هاي مختلفها براي تاریخاي از چکگیري مجموعهامکان راس. 11

.دسته چک براي چکهاي پرداختنیامکان تعریف. 12

وابسته به صورت خودکار و هايانجام کلیه عملیات مالی از قبیل صدور سند، ایجاد، اصلاح و حذف آرتیکل. 13
.هاي معرفی شده به سیستموصول چک در بانک

برحسبمتنوع	هايها و گرفتن گزارشوجود امکانات قدرتمند براي جستجو و فیلترینگ و مرتب کردن چک. 14
.…خت کننده، دریافت کننده و پردامبلغ،تاریخ،شماره،

.دریافت و پرداخت به صورت ترکیبی از نقد و چک ( به تعداد دلخواه ). 15

.ها (شامل موجودي نقدي و اوراق بهادار )ها و بانکامکان گهداري به روز اطلاعات صندوق. 16

.هاا و پرداختهانجام خودکار عملیات مالی مربوط به هر یک از دریافت. 17
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.ارائه گزارش صورت مغایرت بانکی و اختلافات بین صورتحساب بانکی و دفتر حساب بانک. 18

.ر فاصله زمانی دلخواهدها به طرف حساب مشخص ها و پرداختارائه گزارش ریز دریافت. 19

.بانکگزارش موازنه منابع و مصارف براي تخمین موجودي هر بانک در زمان آینده و گزارش دفتر . 20

.گزارش موجودي صندوق در تاریخ معین به تفکیک نقد و چک. 21

.هاي مالی وابسته به هر سند دریافت یا پرداختمشاهده آرتیکل. 22

امکان دریافت اسناد پرداختنی عودت یافته. 23

حساب صندوق
حت گیرد توجه نقدي که در هر مؤسسه جهت انجام پرداخت ها و دریافت هاي روزمره مورد استفاه قرار می

شود.عنوان صندوق در دفاتر حسابداري ثبت می

شود. : افزایش در سمت راست معادله اساسی حسابداري(دارایی ها) بدهکار و کاهش آن بستانکار مینکته
افزایش در سمت چپ معادله اساسی حسابداري (بدهی ها و سرمایه ها)بستانکار و کاهش آن بدهکار 

شود.می

و زمانی که صندوق بدهکارایجاد شود حساب کسور و اضافات صندوق کسري: زمانی که در صندوق نکته
شود.میبستانکارموجه است حساب کسور و اضافات صندوق اضافهبا 

- تلقی میهزینهباشد، یک مانده بدهکار: هرگاه حساب کسور و اضافات صندوق در پایان سال داراي نکته

و باید بسته شود.درآمدباشد یک انده بستانکارمشود و چنانچه داراي 

: زمانی که وجهی به حساب بانکی به نام شرکت واریز شود در دفاتر شرکت حساب بانک بدهکار و نکته
گردد، حساب زمانی که از طریق صدور چک یا ارائه دفترچه بانکی وجه نقد از حساب بانک برداشت می

شود.بانک بستانکار می
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واقعی صندوق با دفاتر و ثبت مغایرات مربوطهکنترل مانده
با توجه به اینکه ممکن است دریافت ها و پرداخت هاي متعدد توسط صندوقدار به اضافه یا کسر دریافت منجر 

گردد،  لازم است به طور مرتب مانده ي وجه نقد موجود در صندوق با حساب صندوق در دفتر کل(یا دفتر معین) 
ونه اضافه یا کسر صندوق کشف گردد و مورد بررسی قرار گیرد. در بسیاري از مؤسسات مبالغی مقایسه شود تا هر گ

و به این ترتیب کسور جزئی صندوق کنندهر ماه به صندوقداران به عنوان فوق العاده ي کسر صندوق پرداخت می
اما با وجود این، مؤسساتی نیز دار خواهد بود.که معمولاً ناشی از عدم دریافت پول خورد است به عهده ي صندوق

کنند.  زمانی که در هستند که کسري یا اضافات صندوق را در حسابی به نام (کسور و اضافات صندوق )ثبت می
صندوق کسري ایجاد شود، حساب کسور و اضافات صندوق بدهکار و زمانی که صندوق با اضافه مواجه شود، حساب 

ود.شکسور و اضافات صندوق بستانکار می

براي تشریح این موضوع به مثال هاي زیر توجه نمائید.

ریال و وجه نقد وصول شده در 4867500مبلغ 25/7/1388: جمع فروش هاي نقدي فروشگاه آرمان  در تاریخ 1مثال
ریال است.  مطلوبست ثبت این رویداد در دفتر روزنامه فروشگاه آرمان.4866000آن روز 

ریال و وجه نقد وصول شده در 3977400مبلغ 26/7/1388ي نقدي فروشگاه آرمان در تاریخ : جمع فروش ها2مثال 
ریال است. مطلوبست ثبت این رویداد در دفتر روزنامه فروشگاه آرمان.3979000آن روز 

شود، و چناچه هر گاه حساب کسور و اضافات صندوق در پایان سال داراي مانده بدهکار باشد یک هزینه تلقی می: نکته
داراي مانده بستانکار باشد یک درآمد و باید بسته شوند.
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اساس صورت مالی
الف) بستن حساب هاي موقت و انتقال به سود و زیان

ب) انتقال حساب هاي دائمی به سال بعد

حساب هاي دائمی
حساب هاي دائمی شامل : 

الف) بدهی ها  : {اسناد پرداختی، وام}

{آورده، سود و زیان}ب) سرمایه: 

ج) دارایی:{دارایی جاري، ثابت}

انواع حساب ها
توان به دسته هاي زیر حساب هاي دفتر کل را از نظر انتقال دادن یا ندادن مانده ي آنها به سال مالی بعد می

تقسیم کرد:

حساب هاي دائمی 
دارایی:{دارایی جاري، . 3سود و زیان} سرمایه: {آورده،. 2بدهی ها  : {اسناد پرداختی، وام}   . 1شامل: 
شود.  معرفی میترازنامه ايکه به حساب هاي ثابت}

شود.مالی بعد منتقل میدر این است که مانده آن به دوره ي:نکته

حساب هاي موقت 
گویند.سود و زیان نیز می، حسابحساباین نوع که به .   برداشت  ج)هزینه شامل:  الف) درآمد ب)

شوند.پایان دوره ي مالی حساب هاي موقت بسته می: نکته

حساب مختلط
ترکیبی از حساب دائمی و حساب موقت است.

استهلاك
دارایی هایی که عمر مفید آنها بیشتر از یکسال باشد در دفاتر به عنوان دارایی بلند مدت یا دارایی ثابت ثبت 

باشند.بلند مدت دیر داراي عمر مفید محدود میشوند. به غیر از زمین تمامی دارایی هاي می

: براي ثبت هزینه استهلاك باید حساب هزینه استهلاك را بدهکار و حساب استهلاك انباشته را بستانکار نمائیم.نکته
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آشنایی بیشتر با مفهوم استهلاك
ه دوره هاي استفاده از آن را، سرشکن کردن و تخصیص دادن بهاي تمام شده دارایی ثابت را به طریقی معقول و منظم ب

		استهلاك می گویند.
بهاي تمام شده معمولا در طول مدت استفاده از دارایی، ثابت می ماند، بطوریکه در پایان عمر مفید دارایی، مجموع اقلام 

Salvageاستهلاك دوره هاي استفاده از آن برابر می شود با، بهاي اولیه منهاي ارزشی که براي دارایی اسقاط (

Value.در نظر گرفته شده است (
ارزش دارایی اسقاط-	مجموع اقلام استهلاك دوره هاي استفاده از آن = بهاي اولیه

تعریف حسابداري استهلاك
با توجه به نکات فوق حسابداري استهلاك به روشی گفته می شود که بر اساس آن، بهاي تمام شده دارایی ثابت، 

مدتی که عمر مفید آن برآورد می شود، به طریقی معقول و منظم سرشکن شود.منهاي ارزش اسقاط آن، بر 
بنابراین هدف استهلاك، سرشکن کردن بهاي تمام شده است و نه تعیین ارزش دارایی.

به تدریج که از عمر مفید اقتصادي دارایی کاسته می گردد، استهلاك آن به صورت منظم به صورت هزینه به عملیات 
ي تخصیص می یابد.واحد اقتصاد

در صورت سود و زیان استهلاك بر اساس ماهیت و مورد استفاده از مال به یکی از سه عنوان هزینه فروش، هزینه 
اداري و یا هزینه ساخت کالاي فروش رفته ارائه می شود. :در واقع استهلاك از دو طریق بر صورت سود و زیان اثر می گذارد	 حساب هزینه منظور و سبب افزایش آن میشود. (مانند هزینه استهلاك خودروهایی که مورد . مستقیماً به بدهکار 1	

استفاده دایره فروش کالا قرار می گیرد) و طبعا به شکل هزینه فروش انعکاس پیدا می کند.
به . دیگري استهلاك ماشین آلات کارخانه که بصورت قسمتی از بهاي تمام شده کالا ثبت و پس از فروش کالا2

بدهکار حساب بهاي تمام شده کالاي فروش رفته انتقال می یابد. (مانند استهلاك ماشین آلات تولیدي)

انواع استهلاك
در حسابداري، استهلاك را به دو نوع کلی تقسیم می کنند:

. استهلاك به معناي اعم:1	
.باشدمیآنهاازاستفادهمختلفهايدورهبههاداراییشدهتمامبهايتخصیص

به این ترتیب، هزینه استهلاك در مقابل درآمد هر دوره به حساب منظور می گردد.
استهلاك در این معنا به دو گروه زیر تقسیم می شود:

هایی که وجود خارجی دارند مانند اموال، ماشین آلات و تجهیزاتدارایییعنیاستهلاك دارایی هاي مشهود:-الف 
اي نامشهود: که موجودیت مادي ندارند مانند سرقفلی، فرانشیز یا حق امتیاز و حق اختراع استهلاك دارایی ه-ب 
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. استهلاك به معناي کاهش منابع طبیعی:2
مانند انواع معادن که در نتیجه استخراج از مقدار ذخیره آنها کاسته می شود و وجه افتراق آن با نوع قبلی در این است 

اموال، ماشین آلات و تجهیزات از ارزش آنها می کاهد در حالی که استهلاك منابع طبیعی که گذشت زمان و کاربرد 
با کاهش مقدار ( و نه لزوما کاهش کیفیت) آنها همراه است.

روشهاي محاسبه استهلاك در حسابداري
براي این منظور محاسبه و تعیین مبلغ هزینه استهلاك براي ثبت در هر دوره مالی به طرق مختلف انجام می شود. 

روشهایی ابداع کرده اند که با وجود این که بهاي تمام شده و عمر مفید مال در همه آنها ثابت و یکسان است، ولی 
هزینه استهلاك دوره مالی در هر روش متفاوت از روش دیگر بدست می آید.

روشهاي محاسبه استهلاك طبقه بندي
محاسبه بر حسب زمان:-الف 

هزینهثابتروشایناستهلاكهزینهلحاظاز. مساوياقساطیامستقیمخطروش. 1
)CONSTANT_CHARGE METHOD.نیز نام دارد (

محاسبه بر حسب محصول یا روشهاي مبتنی بر تغییر هزینه هر دوره که عبارتند از:-ب 
روش ساعت کارکرد. 2
روش میزان تولید. 3

سالهاي اول عمر مال و کاهش تدریجی آنروشهاي مبتنی بر استهلاك بیشتر در -پ 
) هم نامیده اند. به این Decreasing Charge Methodsاز نقطه نظر هزینه استهلاك این روش ها را هزینه کاه (

تعبیر که هر چه پیش می رویم از مبلغی که به حساب هزینه می رود کاسته می شود. این روشها عبارتند از:
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دوره مالیبستن حساب ها در پایان 

ماند. شوند و فقط حساب هاي دائمی باقی میصورت سود و زیان، حساب هاي موقت بسته میپس از تهیه
شوند.مانده کلیه حساب هاي دائمی نیز در ترازنامه درج و از طریق صدور سند اختتامیه به سال منتقل می

ائمی هستند یا موقت. حساب هاي موقت در : در پایان سال مالی پس از انجام اصلاحات حساب ها یا دنکته
شوند.پایان سال بسته می
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در پایان سال، مانده تمامی حساب هاي دائمی در ترازنامه درج و از طریق صدور سند اختتامیه به سال بعد 
شود.منتقل می

مراحل بستن حساب هاي موقت در پایان دوره مالی
باشد. براي بستن حساب درآمدها و هزینه حساب برداشت میحساب هاي موقت شامل درآمدها، هزینه ها و 

شود.ها از یک حساب واسطه به نام (حساب خلاصه ي سود و زیان) استفاده می

مراحل بستن حساب موقت بدین شرح است:
بستن حساب درآمد . 1
بستن حساب هزینه. 2
بستن حساب خلاصه سود و زیان. 3
بستن حساب برداشت. 4

ترتیب بدین شرح است:توضیح این چهار مرحله به

شود.حساب درآمدها بدهکار و حساب خلاصه سود و زیان بدستانکار می
شود.حساب خلاصه سود و زیان بدهکار و هزینه ها بستانکار می
شود. اما اگر اگر مانده ي حساب خلاصه سود و زیان بستانکار باشد، آن را بدهکار و حساب سرمایه بستانکار می

شود.و زیان مانده بدهکار داشته باشد این حساب بستانکار و حساب سرمایه بدهکار میحساب خلاصه سود 
شوند.حساب سرمایه بدهکار و حساب برداشت بستانکار می

براي تشریح نحوه بستن حساب هاي موقت به مثال صفحه بعد توجه نمائید.

صورت زیر است:به1388:تراز آزمایشی اصلاح شده مؤسسه آرمان در پایان سال 1مثال
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شوند:هاي موقت طی چهار مرحله بسته میهمانطور که بیان شد حساب

مرحله اول : بستن حساب درآمدها

مرحله دوم: بستن حساب هزینه ها
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مرحله سوم : بستن حساب خلاصه سود و زیان

مرحله چهارم: بستن حساب برداشت
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تهیه تراز آزمایشی اختتامی
از انجام ثبت هاي مربوط به بستن حساب هاي موقت و انتقال آنها به دفترکل، مانده حساب هاي موقت در دفتر پس 

شود. اگر در این مرحله از مانده حساب هاي دفتر کل یک تراز آزمایشی تهیه کنیم، فقط شامل حساب کل صفر می
گردد.هاي دائمی شود. که به آن تراز آزمایشی اختتامی اطلاق می

باشد:با توجه به اطلاعات مثال فوق تراز آزمایشی اختتامی مؤسسه آرمان به صورت زیر می

دست آمده است:در تراز آزمایشی اختتامی فوق، مانده حساب سرمایه از حساب دفتر کل ذیل به
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انتقال حساب هاي دائمی به سال بعد
هی ها و دارائی هاست که مانده آنها به دوره مالی بعد منتقل همانطور که بیان شد حساب هاي دائمی شامل سرمایه،بد

شود. ثبت شود. در پایان سال، جهت انتقال حساب هاي دائمی از یک حساب واسط به نام تراز اختتامیه استفاده میمی
مانده هائی که در تراز اختتامیهروزنامه مربوط به انتقال حساب هاي دائمی به این ترتیب است که، تمام حساب

هایی که داراي مانده نمایند. همچنین تمام حساببدهکار دارند بستانکار نموده و حساب تراز اختتامیه را بدهکار می
نمایند.بستانکار دارند، بدهکار و حساب تراز اختتامیه را بستانکار می

هاي سال براي بستن حسابشود، حساب تراز اختتامیه یک حساب موقت است که در پایان همان طور که ملاحظه می
گیرد.دائمی مورد استفاده قرار می

به این ترتیب نحوه بستن حساب هاي دائمی مؤسسه آرمان به صورت زیر است :

:در پایان سال براي انتقال حساب هاي دائمی به سال بعد، تمام حساب هایی را که در تراز آزمایشی اختتامی نکته
نماید. همچنین تمام حساب هاي ي را که تانکار و حساب تراز اختتامیه را بدهکار میداراي مانده بدهکار هستند، بس

نمایند.باشندبدهکار و حساب تراز اختتامیه را بستانکار میداراي مانده بستانکار می


